Восприятие человеком природы как живой материи 
(влияние природы на душу человека)

«Слово о полку Игореве»   
Вся природа в «Слове» наделена автором человеческими чувствами, способностью различать добро и зло. Она предупреждает русских о несчастьях, переживает с ними горе и радость.

Л. Н. Толстой роман-эпопея «Война и мир»   
Наташа Ростова, восхищаясь красотой ночи в Отрадном, готова полететь к Луне, как птица: её окрыляет увиденное. Андрей Болконский во время поездки в Отрадное увидел расцветший старый дуб, и изменения, которые впоследствии произошли в душе героя, связаны с красотой и величием могучего дерева. Андрей понял, что жизнь продолжается, что он еще полон сил.

Постижение прекрасного в природе   

Ю. Яковлев повесть «Разбуженный соловьями»   
Озорного, непоседливого Селюжонка однажды в пионерском лагере разбудили соловьи. Рассердившись, с камнем в руке, он решает расправиться с птицами, но замирает, завороженный пением соловья. Что-то тронулось в душе мальчика, ему захотелось увидеть, а потом и изобразить лесного волшебника. И пусть вылепленная им из пластилина птица даже отдаленно не напоминает соловья, Селюжонок испытал животворящую силу искусства. Когда соловей снова разбудил его, он поднял всех ребят, чтобы те тоже услышали волшебные трели. Автор утверждает, что постижение красоты в природе ведет к постижению красоты в искусстве, в себе.

1.3. Бережное отношение к природе
   
Н.А. Некрасов стихотворение «Дед Мазай и зайцы»   
Герой стихотворения во время весеннего наводнения спасает тонущих зайцев, собирая их в лодку, вылечивает двух заболевших зверьков. Лес для него — родная стихия, и он переживает за всех его обитателей.

В. Астафьев рассказ «Царь-рыба»   
Природа жива и одухотворена, наделена нравственно-карающей силой, она способна не только защищаться, но и нести возмездие. Иллюстрацией карающей силы служит судьба Гоши Герцева. Этот герой несет наказание за высокомерный цинизм по отношению к людям и к природе. Карающая сила распространяется не только на отдельных героев. Нарушение равновесия несет угрозу всему человечеству, если оно не образумится в своей намеренной или вынужденной жестокости.

1.4. Влияние природы на душу человека

И. С. Тургенев роман "Отцы и дети"
Базаров, отвергая всякое эстетическое наслаждение природой, воспринимает её как мастерскую, а человека - как работника. Аркадий, друг Базарова, напротив, относится к ней со всем присущим молодой душе восхищением. В романе каждый герой проходит проверку природой. Аркадию общение с окружающим миром помогает залечить душевные раны, для него это единение естественно и приятно. Базаров же, напротив, не стремится к контакту с ней - когда Базарову было плохо, он «шел в лес и ломал ветки».  Она не дарит ему ни желанного успокоения, ни душевного равновесия. Таким образом Тургенев подчеркивает необходимость плодотворного и двухстороннего диалога с природой. 

М. Ю. Лермонтов роман "Герой нашего времени"
События жизни главного персонажа, Григория Печорина, сопровождаются изменением состояния природы сообразно переменам его настроения. Так, рассматривая сцену дуэли, очевидна градация состояний окружающего мира и чувств Печорина. Если перед дуэлью небо кажется ему «свежим и голубым», а солнце «ярко сияющим» то после дуэли, смотря на труп Грушницкого, небесное светило казалось Григорию «тусклым», а лучи его «не грели».
Природа не только влияет на переживания героев, но и является одним из действующих лиц. Гроза становится причиной длительного свидания Печорина и Веры, а в одной из записей дневника, предшествующих встречи с княжной Мери,  Григорий отмечает, что «воздух Кисловодска так и располагает к любви». 
Подобной аллегорией Лермонтов не только более глубоко и полно отражает внутреннее состояние героев, но и обозначает свое, авторское присутствие путем ввода природы как персонажа.




2.1. Роль детства в жизни человека
Л. Н. Толстой роман-эпопея «Война и мир»   
Петя Ростов накануне своей трагической гибели в отношениях с товарищами проявляет все лучшие черты «ростовской породы», унаследованные им в родном доме: доброту, открытость, желание помочь в любую минуту.
В. Астафьев повесть «Последний поклон»   
Бабушка Катерина Петровна вложила во внука Витьку глубокие человеческие премудрости, стала для него символом любви, добра, уважения к человеку.
2.1.1. Проблема детской нищеты и страдания
Ф.М. Достоевский роман «Преступление и наказание». Семья Мармеладовых живет в нищенских условиях. Самое страшное то, что страдают дети, они лишены детства. Соня, сама еще ребенок, вынуждена зарабатывать деньги на хлеб унизительным ремеслом. Она идет на это без колебаний, потому что понимает: иначе умрут младшие брат и сестра.
В.Г. Короленко повесть «В дурном обществе». Валек и Маруся живут в заброшенной часовне, это худенькие, голодные, грязные дети, которые почти никогда не смеются. Но они поддерживают друг друга, заботятся друг о друге и искренне любят друг друга.

2.2. Роль семьи в формировании личности   
Л. Н. Толстой роман-эпопея «Война и мир»   
В семье Ростовых всё строилось на искренности и доброте, поэтому и дети — Наташа. Николай и Петя — стали по-настоящему хорошими людьми, а в семье Курагиных, где карьера и деньги решали всё, и Элен, и Анатоль — безнравственные эгоисты.

И. Полянская рассказ «Утюжок и мороженое»   
Негативная психологическая атмосфера в семье, бездушие взрослых стали причиной серьёзной болезни Риты, маленькой героини рассказа, и жестокости, хитрости, изворотливости её сестры.
2.3. Материнство (роль матери в воспитании)   

М. Горький «Сказки об Италии»   
Автор считает, что мать — это «источник всепобеждающей жизни»; всё лучшее на земле — от матери.

А. Фадеев роман «Молодая гвардия»   
В лирическом отступлении о матери автор говорит о том, что мать, её забота воспитывают в любом из нас нравственность, умение ценить жизнь.

2.4. Материнство как подвиг   

Л. Улицкая рассказ «Дочь Бухары»   
Бухара, героиня рассказа, совершила материнский подвиг, всю себя отдав воспитанию дочери Милы, у которой был синдром Дауна. Даже будучи смертельно больной, мать продумала всю дальнейшую жизнь дочки: устроила на работу, нашла ей новую семью, мужа, и только после этого позволила себе уйти из жизни.
   
В. Закруткин повесть «Матерь человеческая»   
Мария во время войны взяла на себя ответственность за своих и чужих детей, спасла их, стала для них Матерью.
2.5. Взаимоотношения отцов и детей   
Н.В. Гоголь повесть «Тарас Бульба»   
Бульба считал, что только тогда воспитание Остапа и Андрия может быть завершенным, когда они познают боевую премудрость и станут его достойными наследниками. Однако измена Андрия сделала Тараса убийцей, он не смог простить сыну предательства. Только Остап согрел душу отца своим мужеством в бою, а затем и во время казни. Для Тараса товарищество оказалось выше всех кровных связей.
А.С. Пушкин повесть «Капитанская дочка»   
Наставления отца помогли Петру Гриневу даже в самые критические минуты оставаться честным, верным себе и долгу.

2.6. Взаимоотношения в семье
А. Алексин рассказ «Раздел имущества»   
Отношения между людьми в семье строились по принципу «нужен пока нужен». Алексин рисует открытое противостояние двух начал: доброты, сердечности, умения отказаться от личного ради близких людей (бабушка Анисья) и прикрываемой красивыми фразами бездуховности, прагматизма (мать). И между двумя этими близкими людьми — Вера. Конфликт разрешается трагедией: бабушка уезжает навсегда в деревню, а Вера вновь тяжело заболевает.
А. Лиханов повесть «Обман»   
У главного героя, Серёжи, умерла мать. Все его дальнейшие беды связаны с этой, главной. На него обрушивается целая череда обманов: выясняется, что родной отец, оставивший семью, живет в их городе, отчим и его мать, Сережина учительница, припугнув бабушку, что им с Сережей не прожить на пенсию, переселяют их из двухкомнатной квартиры в жалкую комнатушку. Тяжело переживает мальчик и свалившееся на него одиночество: от него фактически отказались и отец, и отчим. Сложный путь прошел герой, пока не понял, что невозможно жить во лжи. В свои четырнадцать лет Сережа Воробьев приходит к убеждению о необходимости самому принимать решения.

2.7. Преемственность поколений   
Э. Хемингуэй новелла «Старик и море»   
Старый кубинский рыбак Сантьяго надеется, что его мастерство сохранится в веках, но самое главное — оно может быть передано как самое дорогое наследство следующим поколениям. Поэтому он учит мальчика всем премудростям ремесла и жизни.
3. Роль учителя в жизни человека   
А.И. Куприн рассказ «Тапер»   
Антон Рубинштейн, великий композитор, услышав талантливую игру на фортепиано никому не известного юного тапера Юрия Азагарова, помог ему стать известным музыкантом.
   
В. Распутин повесть «Уроки французского»   
Учительница Лидия Михайловна преподала герою не только уроки французского языка, но и доброты, сочувствия, умения чувствовать чужую боль. 
4. Равнодушие мира взрослых 
(детская незащищенность; безвинное детское страдание)   
В. Железников повесть «Чучело»
Лена Бессольцева, которой объявили бойкот одноклассники, безуспешно пытается обратить на себя внимание учительницы Маргариты. Однако та целиком поглощена предстоящей свадьбой, и когда замечает конфликт, уже поздно.

Г. Щербакова повесть «Вам и не снилось»
Влюбленных старшеклассников пытаются разлучить любой ценой родители. Равнодушие к чувствам ребят, непонимание привело к гибели Романа.

5. Развитие и сохранение русского языка   
А. Кнышев очерк «О великий и могучий русский язык!»   
В этой иронической публикации журналист высмеивает любителей заимствований, показывая, насколько нелепой становится наша речь, перенасыщенная ими.

М. Кронгауз очерк «Русский язык на грани нервного срыва»   
Автор исследует состояние современного русского языка, перенасыщенного новыми словами, зависящими от Интернета, молодёжи, моды. Название книги — авторская точка зрения на этот вопрос.
«Употреблять иностранное слово, когда есть ему равносильное русское, — значит оскорблять и здравый смысл, и здравый вкус.» (В. Белинский)
6. Соотнесенность имени человека и его внутренней сущности
Д.И. Фонвизин комедия «Недоросль»   
В комедии многие герои имеют «говорящие» фамилии: Вральман, бывший кучер, солгал, что он учитель-иностранец; имя Митрофан означает «подобный своей матери», которая в комедии изображена как тупая и наглая невежда. Скотинин Тарас — дядя Митрофана; очень любит свиней и по грубости чувств подобен скоту, на что и указывает фамилия.

Ф. М. Достоевский роман "Преступение и наказание"
В романе фамилия главного героя - Родиона Раскольникова - говорит о внутреннем расколе студента, который, возомнив себя "право имеющим", хладнокровно убил старуху-проценщицу и ее сестру. Позже Родион жестоко раскаивается в содеянном.
Бессердечия, душевной черствости   

А. Алексин рассказ «Раздел имущества»   
Мать героини Верочки настолько черства, что вынудила свою свекровь, поднявшую и излечившую её дочь, уехать в глухую деревню, обрекла её на одиночество.
К.Г. Паустовский рассказ «Телеграмма»   
Настя живет яркой, наполненной жизнью вдали от одинокой, старенькой матери. Дочери все дела кажутся важными и неотложными настолько, что она совсем забывает писать письма домой, не навещает мать. Даже когда пришла телеграмма о болезни матери, Настя не сразу поехала, а потому и не застала Катерину Ивановну в живых. Мать так и не дождалась своей единственной дочери, которую очень любила.

7.2. Испытания совестью   

Ф. М. Достоевский роман "Преступление и наказание"
Раскольников, убив старуху-проценщицу из-за идеи, не смог выдержать душевных мук, терзавших его, и раскаялся в содеянном.

В. Тендряков повесть «Ухабы»   
Попав в автомобильную аварию, гибнет юноша, и виновником его смерти становится директор МТС, отказавшийся, ссылаясь на инструкции, дать трактор, чтобы доставить пострадавшего в больницу.

В. Астафьев рассказ «Людочка»   
Выросшая в деревне среди нищеты и пьянства, жестокости и безнравственности, героиня рассказа ищет спасения в городе. Став жертвой грубого насилия, в обстановке всеобщего безразличия, Людочка кончает жизнь самоубийством.
   3. Утрата духовных ценностей   
В. Астафьев рассказ «Постскриптум»   
Автор со стыдом и возмущением описывает поведение слушателей на концерте симфонического оркестра, которые, несмотря на прекрасное исполнение известных произведений, «начали покидать зал. Да кабы просто так они его покидали, молча, осторожно — нет, с возмущениями, выкриками, бранью покидали, будто обманули их в лучших вожделениях и мечтах».
Утраты связи с отчим домом   
Ю. Казаков рассказ «Запах хлеба»   
Дуся, героиня рассказа уехав в город, потеряла все связи с родным домом, деревней, и потому известие о смерти матери не вызывает у нее ни переживаний, ни желания побывать на родине... Однако, приехав продать дом, Дуся ощущает свою потерянность, горько плачет на могиле матери, однако исправить ничего не возможно.

7.5. Утраты связи поколений   
В. Астафьев рассказ «Изба»   
В сибирские леспромхозы приезжает молодежь за большими деньгами. Лес, земля, когда-то оберегаемая старшим поколением, превращаются после работы лесорубов в мертвую пустыню. Все нравственные ценности предков затмевает погоня за рублем.
Ф. Абрамов повесть «Алька»   
Героиня повести в поисках лучшей жизни уехала в город, оставив старую мать, которая умерла, не дождавшись дочери. Алька, вернувшись в деревню и остро осознав утрату, решает остаться там, но этот порыв быстро проходит, когда ей в городе предлагают выгодную работу. Утрата родных корней невосстановима.

Бесчеловечности, жестокости   

Н.С. Лесков повесть «Леди Макбет Мценского уезда»   
Катерина Измайлова, жена богатого купца, полюбила работника Сергея и ждала от него ребенка. Боясь разоблачения и разлуки с любимым, она убивает с его помощью свекра и мужа, а затем и маленького Федю, родственника мужа.
   
Р. Брэдбери рассказ «Карлик»   
Ральф, герой рассказа жесток и бессердечен: он, будучи хозяином аттракциона, подменил зеркало, в которое приходил смотреться карлик, утешавшийся тем, что хотя бы в отражении он видит себя высоким, строй​ным и красивым. В очередной раз карлик, ожидавший вновь увидеть себя таким же, с болью и ужасом бежит от страшного зрелища, отразившегося в новом зеркале, но его страдания лишь развлекают Ральфа.
Предательства, безответственного отношения к судьбам окружающих   
В. Распутин роман «Живи и помни»   
Дезертирство Андрея Гуськова, его эгоизм и трусость стали причиной смерти матери и самоубийства беременной жены Настёны.
   
Л. Андреев рассказ «Иуда Искариот»   
Иуда Искариот, предавая Христа, хочет проверить преданность его учеников и правоту гуманистического учения Иисуса. Однако они все оказались трусливыми обывателями, как и народ, который тоже не встал на защиту своего Учителя.
Подлости, бесчестия   
Л. Н. Толстой роман-эпопея "Война и мир"
Анатоль Курагин, бесчестный и подлый человек, решает увезти Наташу обманом, под покровом ночи. Этот человек, будучи уже женатым, не открывает этого факта Наташе, что делает его поступок еще более низким и коварным.

А.С. Пушкин повесть «Капитанская дочка»   
Швабрин Алексей Иванович — дворянин, но он бесчестен: посватавшись к Маше Мироновой и получив отказ, мстит, дурно о ней отзываясь; во время дуэли с Гриневым наносит ему подлый удар в спину. Полная утрата представлений о чести предопределяет и социальную измену: как только Белогорская крепость достается Пугачеву, Швабрин переходит на сторону бунтовщиков.
Вседозволенности   
Ф.М. Достоевский роман «Бесы»   
У Верховенского Петра Степановича, одного из главных героев романа, понятие о свободе превратилось в право на ложь, преступление и разрушение. Он стал клеветником и предателем.
   
А.С. Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке»   
Как только жадная Старуха добилась от рыбки власти столбовой дворянки, а затем и царицы, она в муже стала видеть холопа, которого можно безнаказанно бить, заставлять делать самую черную работу, выставлять на всеобщее посмешище.
Тупости и агрессивности   
А.П. Чехов рассказ «Унтер Пришибеев»   
Унтер-офицер Пришибеев в течение 15 лет держит в страхе всю деревню своими абсурдными требованиями и грубой физической силой. Даже просидев месяц под стражей за свои противоправные действия, он так и не смог избавиться от желания командовать.
   
М.Е. Салтыков-Щедрин роман «История одного города»   
Тупые и агрессивные  градоначальники города Глупова, особенно Угрюм-Бурчеев, поражают читателя нелепостью, гротескностью своих приказаний и решений.

Бюрократизма   
А. Платонов рассказ «Усомнившийся Макар»   
Макар Ганнушкин отправился в Москву искать истину и душу. Но бюрократы Чумовые, как он убедился, царят везде, развивая в людях безынициативность, неверие в собственные силы и возможности, страх перед казенной бумагой. Бюрократизм — основной тормоз всех живых новаторских идей.
Чинопочитания (человеческого ничтожества)   
А.П. Чехов рассказ «Смерть чиновника»   
Чиновник Червяков в невероятной степени заражен духом чинопочитания: чихнув и обрызгав лысину впереди сидящего генерала Брызжалова (а тот не обратил на это внимания), Иван Дмитрии настолько испугался, что после неоднократных униженных просьб простить его умер от страха.
   
А.П. Чехов рассказ «Толстый и тонкий»   
Чиновник Порфирий, встретил на вокзале Николаевской железной дороги школьного приятеля и узнал, что тот является тайным советником, т. е. по службе продвинулся значительно выше. В один миг «тонкий» превращается в раболепствующее существо, готовое унижаться и лебезить.
Взяточничества, казнокрадства   
Н.В. Гоголь комедия «Ревизор»   
Городничий, Сквозник-Дмухановский, взяточник и казнокрад, обманувший на своем веку трёх губернаторов, убежден, что любые проблемы можно решить с помощью денег и умения пустить пыль в глаза.

Духовной убогости (ложного понимания счастья)   
А.П. Чехов рассказ «Крыжовник»   
Чимша-Гималайский, мечтая об усадьбе с крыжовником, недоедает, отказывает себе во всем, женится по расчету, одевается, словно нищий, и копит деньги. Он практически уморил голодом свою жену, но мечту осуществил. Как жалок он, когда со счастливым, самодовольным видом поедает кислый, незрелый крыжовник!
Хамства   
А.Н. Островский драма «Гроза»   
Дикой — типичный хам, который оскорбляет и племянника Бориса, называя его «дармоедом», «проклятым», и многих обитателей города Калинова. Безнаказанность породила в Диком полнейшую разнузданность.
   
Д. Фонвизин комедия «Недоросль»   
Госпожа Простакова своё хамское поведение по отношению к окружающим считает нормой: она хозяйка в доме, которой никто не смеет перечить. Поэтому у неё Тришка «скот», «болван» и «воровская харя».
Нравственного падения   
Н.В. Гоголь повесть «Тарас Бульба»   
Ради любви прекрасной польки Андрий отрекается от родины, родных, товарищей, добровольно переходит на сторону врага. Эта измена усугубилась ещё и тем, что он понесся в бой против своего отца, брата, прежних друзей. Недостойная, позорная смерть — вот итог его нравственного падения.

 Л. Н. Толстой роман-эпопея "Война и мир"
Элен Курагина вынуждает богатого наследника Пьера жениться на себе. Она ведет неприемлемый образ жизни, транжиря его деньги и изменяя ему с другими мужчинами.
. Разрушающего влияния денег   
А.П. Чехов рассказ «Ионыч»   
Доктор Старцев, в молодости талантливый врач, одержимый идеей спасать людей, постепенно богатея, становится важным и грубым, у него остается в жизни одна страсть — деньги.
   
Н.В. Гоголь поэма «Мертвые души»   
Образ Степана Плюшкина, скупого помещика, олицетворяет полное омертвение человеческой души, гибель сильной личности, без остатка поглощенной страстью скупости. Эта страсть стала причиной разрушения всех родственных и дружеских связей, а сам Плюшкин просто потерял человеческий облик.

7.18. Пьянства   

Ф. М. Достоевский роман "Преступление и наказание"
Мармеладов полностью деградирует от пагубного пристрастия к алкоголю. Его младшие дети и жена голодают и живут в нищете, а Соня, старшая дочь, вынуждена жить по желтому билету, чтобы как-то помочь им.
М. Горький пьеса «На дне»   
Актер — пьяница, который страдает от пустоты и бессмысленности своей жизни. Пьянство привело его к тому, что он даже забыл свое имя, любимые монологи и роли. Картина страшного «дна» в пьесе — это закономерный финал тех, кто ищет спасения от жизненных проблем в пьянстве.
Ущемления прав человека в современном обществе   
Б. Васильев очерк «Кольцо А»   
Сравнивая Западную Европу и Россию, автор отмечает, что Европа получила в наследство от Католической церкви Римское право, в котором приоритетом являлись права личности. Древняя Русь, приняв христианство Византии, приняла и его право, в котором самым главным оказался приоритет власти. Советская власть взяла на щит византийское понимание приоритетного права, и поэтому в России, в отличие от Западной Европы, до сих пор ущемлены многие права человека.
. Искажения понятия «патриотизм»   
Б. Васильев очерк «Кольцо А»    
Автор утверждает, что сейчас это «великое понятие затрепано, замусолено и затаскано» во всех речах с высоких трибун. А ведь любовь к Родине доказывается только делами. Патриотизм — это практическая деятельность на благо страны.
Эгоизма   
Л.Н. Толстой роман-эпопея «Война и мир»   
Анатоль Курагин вторгается в жизнь Наташи Ростовой ради удовлетворения собственных амбиций. Он обманом решает увезти ее, разбив помолвку с Андреем.
   
А.П. Чехов рассказ «Анна на шее»   
Анюта, став по расчету женой состоятельного чиновника, чувствует себя королевой, а остальных — рабами. Она даже забыла о своем отце и братьях, которые вынуждены продавать самое необходимое, чтобы не умереть с голода.
Варварства, жестокости   
Б. Васильев повесть «Не стреляйте в белых лебедей»   
Маленького героя этой повести и его отца, лесника Егора Полушкина, ужасает, как варварски люди могут относиться к живой природе: браконьеры жгут муравейники, обдирают липы, убивают беззащитных животных.
   
В. Астафьев роман «Печальный детектив»   
Автор приводит факты нечеловеческой жестокости, когда родители оставляют детей умирать голодной смертью, подростки убивают беременную женщину, а пьянство вообще превращает людей в животных.
Вандализма   
Д.С. Лихачев «Письма о добром и прекрасном»   
Автор рассказывает, какое негодование испытывал он, когда узнал, что на Бородинском поле в 1932 году был взорван чугунный памятник на могиле Багратиона. Тогда же кто-то оставил гигантскую надпись на стене монастыря, построенного на месте гибели другого героя — Тучкова: «Довольно хранить остатки рабского прошлого!» В конце 60-х годов в Ленинграде снесли Путевой дворец, который даже во время войны наши бойцы старались сохранить, не разрушить. Лихачев считает, что «утрата любого памятника культуры невосстановима: они ведь всегда индивидуальны».
   
И.Бунин очерк «Окаянные дни»
Бунин предполагал, что революция неизбежна, но даже в страшном сне не мог вообразить, что зверство и вандализм, как стихийные силы, вырвавшись из тайников русской души, превратят людей в обезумевшую толпу, разрушающую всё на своем пути.
. Рабской любви (безропотного, униженного подчинения любимому человеку)   
А. Куприн рассказ «Гранатовый браслет»
Рабски преданный своей возлюбленной, Желтков не сумел преодолеть в себе это чувство и покончил с собой.
. Любви по расчету   

Л.Н. Толстой роман-эпопея "Война и мир"
Элен Курагина, узнав, что Пьер получил огромное наследство, сразу резко меняет к нему отношение. Женив его на себе, она обманывает его, транжиря его деньги на пышные балы и других мужчин.

А.Н. Островский пьеса «Свои люди — сочтемся!»   
Подхалюзин, герой комедии, любит Липочку, дочь купца, как средство достижения богатства, выгодного места и символ своего жизненного успеха: ему льстит, что жена говорит по-французски.

Карьеризма, лжеучености   
Д. Гранин роман «Иду на грозу»   
Мир ученых-физиков в романе, — это поле битвы, на котором идет борьба между подлинными учеными (Дан, Крылов), и карьеристами (Денисов, Агатов, Лагунов). Неспособные к творчеству, всеми правдами и не​правдами добивающиеся административной карьеры в науке, эти приспособленцы чуть не уничтожили научный поиск Тулина и Крылова, ищущих эффективный метод разрушения грозы.
Ответственности человека перед самим собой и обществом в целом за реализацию своих способностей   
И. Гончаров роман «Обломов»   
Обломов, главный герой романа, при всех  положительных задатках и способностях, так и не смог из-за лени реализовать себя, превратился в живой труп.

А.П. Чехов рассказ «Ионыч»
Доктор Старцев, в молодости талантливый врач, постепенно богатея, становится важным и грубым, у него остается в жизни одна страсть — деньги.

Одиночества (равнодушия, без​различного отношения к судьбам окружающих)   
А.П. Чехов рассказ «Ванька»   
Ванька Жуков — сирота. Он отдан на обучение сапожнику в Москву, где ему очень несладко живется. Об этом можно узнать из письма, которое он отправил "на деревню дедушке Константину Макаровичу" с просьбой забрать его. Мальчик так и останется одиноким, неприютным в жестоком и холодном мире.
В. Железников повесть "Чучело"
Лена Бессольцева, взяв вину Димы на себя, становится изгоем в классе. Ей объявили бойкот одноклассники. они изводят ее, издеваются над ней. ВВ своем горе Лена очень одинока, учительница не замечает ничего, увлеченная собственной личной жизнью.
. Истинных и ложных ценностей в жизни   
А.П. Чехов рассказ «Попрыгунья»   
Ольга Ивановна всю жизнь искала знаменитых людей, старалась любой ценой заслужить их расположения, не замечая, что её муж, доктор Дымов, был тем самым человеком, поисками которого она занималась. Только после его трагической смерти героиня осознала свое легкомыслие.
Патриотизма

В. Быков роман "Сотников"
В повести рассказывается, о двух партизанах, которые попадают в плен к немцам во время второй мировой войны. Один из партизан предаёт родину и соглашается сотрудничать с немцами. Второй же партизан, Сотников, отказывается предавать родину и выбирает смерть. В этом рассказе сотников показан настоящим патриотом, который не смог предать родную страну, даже под страхом смерти.
К.Ф. Рылеев рассказ «Иван Сусанин»   
Крестьянин Иван Сусанин, спасая от верной смерти юного Михаила Романова, претендента на царский престол, заводит один из польских отрядов в непроходимую лесную глушь. Понимая, что смерть неминуема, Сусанин говорит, что он русский человек, среди которых нет предателей, и готов с радостью умереть за царя и родину.
Ностальгии (тоски по Родине; любви к Родине)   

роман В. Набокова "Другие берега". 
Вынужденный эмигрировать, писатель живет и работает на чужбине, однако образ любимой России не оставляет его даже во сне. В. Набоков делится своими мыслями и воспоминаниями о родном доме, о детстве, о родных берегах, которые стали ему еще роднее, когда он оказался вдали от них.

С. Довлатов «Письмо оттуда» (из цикла «Невидимая газета»)   
Автор, находясь в вынужденной эмиграции, считает неблагородным осуждать родину, изгнавшую его: он уверен, что Отчизну, как и мать, не выбирают.
Веры в могущество России   
В. Леушкин
Давайте вместе — без «ура», 
Без истерических упреков 
Заглянем, братья, во вчера 
В тьму исторических уроков!
И освещая лица лет, 
Посмотрим им в глаза, как в бездну.
Да, это больно, но полезно, 
Нам, убегающим от бед. 
А после сядем у огня 
И помолчим, кто сколько сможет.
Покуда век еще не прожит, 
Воспрянем, дух Руси храня.
Неразрывной связи с родиной, родной землей   

А. Солженицын повесть «Матренин двор»   
Для Матрены Васильевны её дом, двор, деревня имеют гораздо большее значение, чем место, где живешь. Для героини это смысл её бытия, часть её жизни, память о прошлом, о близких.

Верности данному слову   
А.С. Пушкин повесть «Дубровский»   
Маша Троекурова, обвенчанная с нелюбимым человеком — стариком Верейским, отказывается нарушить клятву пожизненной верности, данной ему в церкви, когда Дубровский, в которого она была влюблена, опоздал спасти её от этого замужества и остановил свадебный кортеж лишь на возвратном пути из церкви.
   
А.С. Пушкин  роман «Евгений Онегин»   
Татьяна Ларина, верная своему супружескому долгу и данному слову, отвергла чувство тайно ею любимого Онегина. Она стала олицетворением искренности и нравственной силы.
Душевной молодости   
И.Бунин рассказ «Молодость и старость»   
Старик курд своей притчей дал понять красавцу греку, что молодость — это не физическое состояние, а душевное: только тот, кто сохранил в себе достоинство, человечность, остается всегда молодым.

. Стремления человека к добру и счастью (веры в счастье, свои силы; любви к жизни)
В.Г. Короленко рассказ «Парадокс»   
Ян Залуский — калека, но он считает, что «человек создан для счастья, как птица для полета». Врожденное несчастье героя заставило его научиться мастерски, парадоксально владеть своим телом, удивляя окружающих и заставляя их поверить в то, что каждый человек — творец своего счастья.

А.П. Чехов пьеса «Вишневый сад»
В Ане Раневской есть юная вера в счастье, в свои силы. Она искренне радуется отъезду из старой усадьбы, потому что начинается новая жизнь.
Бескорыстного жизненного служения (способности к
самоотверженности, к принесению себя в жертву ради другого человека)   
А.П. Чехов рассказ «Душечка»   
Ольга Семеновна обладала удивительной способностью стать двойником человека, в которого она влюблялась, смотреть на мир его глазами, думать, как он, всю себя отдавая любимому человеку.
   
А.П. Чехов рассказ «Попрыгунья»   
Врач Дымов, спасая мальчика, заболевшего дифтеритом, через трубку высасывает у него дифтеритные пленки, сам заражается и умирает.

Нравственной прочности человека   
В. Быков роман «Сотников»   
Сотников, физически слабый и больной, морально оказывается гораздо сильнее Рыбака, напарника, с которым он отправился в разведку. Рыбак стал предателем, а Сотников предпочел смерть подобному позору.

А. С. Пушкин роман "Евгений Онегин"
Татьяна Ларина вышла замуж за генерала, однако всё ещё продолжала любить Евгения Онегина. Тем не менее "Я другому отдана, но буду век ему верна"

Верности своим убеждениям   
М. Шолохов повесть «Судьба человека»   
Судьба  Андрея Соколова очень трагична; Не всякий человек смог бы вынести то, что пришлось пережить герою: плен, известие о гибели жены и дочерей, а впоследствии и сына. Однако Андрей сумел выстоять и даже взять на воспитание Ванюшку, которого тоже осиротила война.

А. Солженицын повесть «Один день Ивана Денисовича»   
Иван Шухов сохранил достоинство, сумел в адских условиях сталинских лагерей остаться человеком, не сломаться. Жизнь Шухова не ограничена лагерем, он вспоминает деревню, семью, войну и это дает ему силы жить.
Самовоспитания   
И.С. Тургенев роман «Отцы и дети»   
Базаров считал, что «каждый человек сам себя воспитать должен». За время обучения в университете он ни копейки не взял у родителей, зарабатывал уроками и много занимался.
   
Н. Чернышевский роман «Что делать?»   
Рахметов всю свою жизнь посвятил физическому и нравственному усовершенствованию и для многих стал образцом самовоспитания.
. Дружбы, товарищества   
Н.В. Гоголь повесть «Тарас Бульба»   
Тарас Бульба, центральный персонаж повести, считал, что товарищество выше семьи, выше родства по крови, выше всего земного.
   
Д. Лондон «В далеком краю», «Любовь к жизни»   
Товарищеская поддержка — это, по мысли писателя, решающее условие победы над природой. Мораль Севера основана на доверии и взаимной честности. Суровые условия обнажают подлинную ценность человека. Трус, ничтожный человек, по убеждению автора, скорее погибнет, чем смелый. Так гибуут потерявшие самообладание золотоискатели в новелле «В далеком краю» и Билл, бросивший товарища, в рассказе «Любовь к жизни».

Интернационализма (межнациональных отношений)
С. Довлатов очерк «Понадобилось мне...» (из цикла «Сентиментальный марш»)   
Кеннет Бауэре всех людей мира разных национальностей считает своими родственниками, братьями, и учит этой мудрости окружающих.
   
Ю. Бондарев повесть «Берег»   
Любовь русского лейтенанта Никитина и немки Эммы, их человечность — это стремление преодолеть национальные и идеологические барьеры.
. Любви и милосердия   
М. Булгаков роман «Мастер и Маргарита»   
Маргарита способна на глубокую, преданную, самоотверженную любовь, и потому она нравственно неуязвима. Подобно тому, как Иешуа остаётся человеком даже находясь во власти убийц, а одному из них сочувствует и помогает, так и Маргарита, попав в чудовищную компанию растлителей, висельников, отравителей, мерзавцев всех времён и народов, остаётся человеком: никто из них ей не противен, она старается понять их, сочувствует им. Она потеряла самое дорогое — своего Мастера, но не замкнулась в своём горе: она видит горе другого человека и активно сочувствует ему.

Р. Брэдбери рассказ «Карлик»   
Эйми видит в карлике, посещающем аттракцион кривых зеркал и утешающемся тем, что его уродство в зеркале преображается в красоту и стать, человека с большой душой. Именно она решила подарить это зеркало карлику, чтобы хоть что-то радовало беднягу в его несчастной жизни.
. Мужества, героизма, нравственного долга   

Б. Полевой «Повесть о настоящем человеке»   
Летчик Алексей Маресьев, герой повести, только благодаря своей воле и мужеству выжил даже после того, как ему ампутировали обмороженные ноги, когда он полз к нашим по тылам врага. Герой впоследствии вновь вернулся в свою эскадрилью, доказав всем, что он властен над своей судьбой.
Э. Хемингуэй повесть «Старик и море»   
Старый рыбак Сантьяго из породы людей несгибаемых. «Человек не для того создан, чтобы терпеть поражение», — говорит он. Его поединок с большой рыбой — это пример несгибаемого мужества, стойкости, непобежденности.
. Интеллигентности   
Д.С. Лихачев «Письма о добром и прекрасном»   
Сменяются политические эпохи, но в нашей стране отношение власти к памятникам отечественной культуры, к церквам, музеям, библиотекам никогда не вселяло оптимизма. Экология культуры должна стать одной из важнейших задач современности: ведь в ней истоки нравственности, без которой немыслим человек.

11.16 Гуманизма   
А. Адамович рассказ «Немой»   
Во время войны одну из белорусских деревень каратели должны были сжечь, но немец Франц не может убить Полину и ее мать, хозяев дома, в котором он жил. Он убивает своего наставника — фашиста и вместе с Полиной и ее матерью прячется в погреб. Когда приходят советские войска, Полина представляет немца немым братом, спасая его, как когда-то Франц спас их.
   
М. Шолохов рассказ «Чужая кровь»   
Казак Гаврила, потеряв сына Петра, полюбил, как родного, чужого человека, врага, коммуниста Николая Косых, которого подобрал тяжело раненным и выходил. Всепоглощающая ненависть к красным сменилась отцовской любовью и заботой.
. Веры в будущее, любви к жизни   
Д. Лондон роман «Любовь к жизни»   
Герой вывихнул ногу, и напарник, Билл, бросает его — ведь слабым не выстоять в битве за жизнь. Но герой выжил. Рассказ стал гимном человеку — его упорству, мужеству, воле. Любовь к жизни руководила процессом борьбы за существование.

А. Адамович, Д. Гранин «Блокадная книга»   
Подвиг ленинградцев вызван не угрозой уничтожения. 900 блокадных дней вместили в себя не только немыслимые страдания, но величайшую веру в будущее, в победу.

11.18. Веры в человека   
М. Горький пьеса «На дне»   
Лука считает, что каждый человек — тайна, но все для лучшего живут, поэтому всякого человека надо уважать: «неизвестно ведь нам, кто он такой, зачем родился и что сделать может... может, он родился-то на счастье нам... для большой нам пользы?..» Лука стремится помочь скрытым силам человека из тайных сделаться явными. Его вера в людей в основном соответствует их внутренним стремлениям и возможностям (Актер, Пепел).

Сострадания, милосердия   
В. Тендряков рассказ «Хлеб для собаки»   
Володя Тенков в голодный 1933 год спасает от смерти собаку, отдавая ей хлеб, подкармливает раскулаченных, которые умирают на станции.
   
А. Приставкин рассказ «Золотая рыбка»   
Герой рассказывает о сестре Люсеньке, которая во время войны жила в детдоме и о том, как её спасли от голодной смерти девочки, которые жили с ней в одной комнате.
Добра (любви) как воскрешающей силы   
М. Булгаков роман «Мастер и Маргарита»   
Сила добра, человеческая сила, которую воплощает в себе Иешуа, в том, что он видит душу другого, понимает его и старается ему помочь. Именно этим прежде всего поражает Пилата арестант. Иешуа совершил величайшее чудо: дал место в своей душе человеку, который угрожает его жизни, может стать его палачом,"— он его полюбил! И что-то повернулось в душе Пилата. И с этого момента начинается его перерождение.
   
Л. Улицкая повесть «Бедные родственники»   
Ася, бедная и слабоумная женщина, деньги и вещи, полученные ею от Анны Марковны, родственницы, регулярно отдаёт полупарализованной старухе. Ася относила деньги больной старухе только ради одного «спасибо»; она делала это тайно и получала удовольствие оттого, что кому-то нужна.
. Соотношения внутренней и внешней красоты   
Ю. Яковлев рассказ «Черника»   
Коля Луковкин заболел в пионерском лагере и был помещён в изолятор. Мальчик чувствовал свое полное одиночество и очень от этого страдал. Внешне некрасивая девочка пришла к нему и угостила его черникой. Но за её невзрачной внешностью он увидел доброе сердце. Для Коли мир стал совсем другим, он выздоровел, а девочка стала казаться ему красивее и умнее всех.
   
В. Тендряков рассказ «Находка»   
Угрюмый, суровый инспектор рыбнадзора Трофим Русанов нашел брошенного новорожденного ребенка в глухой лесной избушке. Инспектору не удалось спасти малышку, но этот случай и последующие события заставили его пересмотреть свое отношение к людям, сочувствовать им.

11.22. Возвышающей силы любви   

М. А. Булгаков роман  "Мастер и Маргарита"
Маргарита, всею душой полюбившая Мастера, силой своей любви помогает ему обрести покой и утешение. Для этого Маргарита, отрекшись от прежней жизни, продает свою душу Дьяволу.
А. Куприн  рассказ «Гранатовый  браслет»   
Для маленького чиновника Желткова любовь к княгине Вере Шейной стала смыслом жизни, а любимая женщина — той, в которой «воплотилась вся красота земли». Это чувство помогло ему стать нравственно выше Булат-Тугановского, брата Веры, который решил, что с помощью властей можно запретить любить.
Талантливости, природной одаренности   
Н.С. Лесков «Левша (Сказ о тульском косом Левше и о стальной блохе)»   
Косой и плохо владеющий правой рукой тульский оружейник Левша подковал блоху, не различимую глазом.
   
Я. Голованов «Этюды об ученых»   
Леонардо да Винчи был не только печальным художником, но и математиком, астрономом, биологом, ботаником, анатомом, физиологом, военным инженером, певцом, поэтом, музыкантом.
Ответственности (за близких; окружающих; за свои действия)
И. Бабель роман «Конармия»   
Старый еврей Гедали мечтал о том, что революция принесет добро и справедливость. Однако он же и говорит: «Хорошие дела делает хороший человек. Революция — это хорошее дело хороших людей. Но хорошие люди не убивают. Значит, революцию делают злые люди».
   
А. де Сент-Экзюпери повесть «Планета людей»   
Писатель рассказывает об аварии, которая произошла с летчиком в Андах, о том, как он, затерянный в снегах, заставляет себя ползти вперед, забывая о боли. Его спасло чувство ответственности сначала за жену, затем за себя, за почту, за товарищей, которые ждут его возвращения.
. Нравственного выбора   
В. Распутин повесть «Деньги для Марии»   
Кузьма пытается спасти от тюрьмы свою жену Марию, допустившую растрату в магазине, и деньги, которые он собирает по деревне, позволяют проверить каждого из сельчан на нравственную прочность.
В. Быков роман «Сотников»   
Во время войны, выполняя очередное задание командира партизанского отряда, Сотников с честью проходит через тяжелые испытания и принимает смерть, не отрекаясь от своих убеждений, а Рыбак становится предателем, спасая свою жизнь. Перед лицом смерти человек остается таким, каков он есть на самом деле. Здесь проверяется глубина его убеждений, его гражданская стойкость

13. Смысла жизни   
Б. Екимов рассказ «Мальчик на велосипеде»   
Один из героев рассказа, размышляя о смысле жизни, приходит к такому выводу: «Человеку, в общем-то, нужен кусок хлеба и кружка воды. Остальное — лишнее. Хлеб и вода. Вот он и живет. И душу живую».

14. Поиска счастья в жизни   
Б. Екимов рассказ «Мальчик на велосипеде»   
Герой понимает, что счастье — не в деньгах, не в мире материальных интересов, а в самой жизни на родной земле:

«Я пробыл пятнадцать дней дома. И это равно пятнадцати годам жизни... Долгие дни, мудрые, счастливые. Пойти на Вихляевскую гору и сидеть, глядеть, думать. Как травы растут. Как облака плывут. Как живет озеро. Вот она, жизнь человеческая. Работать в огороде, плетень плести во дворе. И жить. Слушать ласточек, ветер. Солнце для тебя встает, роса падает, дождь — все доброе, сладкое. Зарабатывать на хлеб чем-нибудь и жить. Жить долго и мудро, чтобы потом, на самом краю, не проклинать себя, не скрипеть зубами»

15. Человеческих возможностей   
Р. Бах повесть «Чайка по имени Джонатан Ливингстон»   
Чайка по имени Джонатан Ливингстон стала символом беспредельных возможностей того, кто умеет мечтать, верит в совершенство и любит жизнь.

Б. Полевой "Повесть о настоящем человеке"
Смертельно раненный после падения самолета, Алексей Мересьев, превозмогая боль и голод, сумел доползти до своих. После операции, лишившись ноги, герой повести не только смог научиться заново ходить, но и танцевать. 

Переоценки ценностей в тоталитарном государстве   

В. Шаламов рассказ «Ночью»   
Заключенные Глебов и Багрецов при свете луны выкапывают труп с целью снять с мертвеца одежду. Они продадут бельё, променяют на хлеб, может быть, даже достанут немного табаку. Писатель пытается показать, что нравственные и физические силы человека не безграничны. По его мнению, одна из главных характеристик лагеря — растление.

В. Шаламов рассказ «Детские рисунки»   
Тоталитарная система сделала всё, чтобы убить в ребенке фантазию, сказку, мечту: детские рисунки в тетради, найденной на помойке, реалистично передан страшный мир ГУЛАГа.
Роли музыки в жизни человека   
Л.Н. Толстой роман-эпопея «Война и мир»   
Своим пением Наташа Ростова способна воздействовать на лучшее в человеке. Именно так она спасла от отчаяния своего брата Николая после того, как он проиграл большую сумму денег.
В. Короленко повесть «Слепой музыкант»   
Петрусь родился слепым, и музыка помогла ему выжить и стать по-настоящему талантливым пианистом.
Роли художественной литературы в становлении личности   
М. Горький повесть «Мои университеты»   
Алёша считал, что только прочитанные книги помогли ему выдержать тяжелейшие жизненные испытания, стать человеком.

Ф. М. Достоевский роман "Преступление и наказание"
Соня, глубоко верущая в Бога и чистая душой, помогает Родиону Раскольникову преодолеть свою гордыню и покаяться в преступлении. Именно чтение Евангелия приносит убийце покой и смирение.

17.3. Роли чтения в жизни человека   
А.И. Солженицын рассказ "Один день Ивана Денисовича"
Алешка как раз является примером духовного человека. Он попал в тюрьму из-за своей веры, но не отказался от неё, напротив, этот молодой человек отстаивал свою правду и пытался донести её до других заключенных. Ни один его день не проходил без чтения Евангелия, переписанного в обычный блокнот.
Нравственной ценности художественной литературы   
Р. Брэдбери роман «451 по Фаренгейту».   
Фантаст считал, что простой человек разве только одну сотую может увидеть своими глазами, а остальные девяносто девять процентов он познает через книгу.
Ю. Бондарев статья «Редкий дар»   
В своей статье писатель рассуждает о том, как с детства сказки и стихи Корнея Ивановича Чуковского закладывают в читателях великие качества человечности: благородство, любовь к жизни, ненависть ко злу, трусости, жестокости.
   
В. Шукшин   
«Литература должна помочь понять нам, что с нами происходит.»

. Роли живописи в жизни человека   
Б. Екимов рассказ «Музыка старого дома»   
Этюды Шишкина, Серова в Русском музее помогли рассказчику увидеть красоту земли, людей, жизни.

17.6. Роли искусства в жизни человека   
В. Тендряков роман «Свидание с Нефертити»   
В романе автор рассуждает о том, что искусство — одно из великих средств воспитания души, стремящейся к добру и милосердию.

17.7. Сохранения культуры   
Д.С. Лихачев «Письма о добром и прекрасном»   
Сменяются политические эпохи, но в нашей стране отношение власти к памятникам отечественной культуры, к церквам, музеям, библиотекам никогда не вселяло оптимизма. Экология культуры должна стать одной из важнейших задач современности: ведь в ней истоки нравственности, без которой немыслим человек.
   
Р. Брэдбери рассказ «Улыбка»   
Мальчик Том во время очередной «культурной революции», рискуя жизнью, уносит и прячет холст, на котором изображена Джоконда. Он хочет сохранить его, чтобы впоследствии вернуть людям: Том верит, что настоящее искусство способно облагородить даже дикую толпу.

18. Взаимоотношений власти и личности, власти и художника   
М. Булгаков роман «Мастер и Маргарита»   
Мастер в романе не создан для той жестокой борьбы, на которую его обрекает общество, и не понимает, что, став писателем, он тем самым превращается в конкурента бездарей и демагогов, захвативших «литературную ниву» и считающих её своей вотчиной. Они бездарны и потому ненавидят талантливых людей; у них, приспособленцев и холуев, страшную злобу вызывает человек, внутренне свободный, который говорит только то, что думает. И они стараются его уничтожить.

А.И. Герцен повесть «Сорока-воровка»   
 Анета — талантливая крепостная актриса богатого князя Сталинского. Один из фаворитов князя Скалинского хотел сделать ее своей любовницей, но она отказала ему. В отместку негодяй устроил так, что у Анеты отняли лучшие роли, заставили играть те, которые были чужды ее таланту. Князь-тиран сделал ее жизнь невыносимой, загубил ее.
Добра и зла   
М. Булгаков роман «Мастер и Маргарита»   
Зло, по Булгакову, не в имеющих власть, не в правительстве, не в том или ином социальном устройстве, а в людях. Зло в том, что люди человечески слабы, ничтожны, трусливы, они не могут быть счастливыми. Как же победить зло? Для этого нужно прежде всего утвердить в обществе торжество принципа справедливости, то есть неотвратимости разоблачения и наказания непрофессионализма, недобросовестности, подлости, подхалимства, лжи. Однако окончательное добро могут внести в мир лишь любовь и милосердие: именно их призывает положить в основу человеческих отношений и общественного устройства Булгаков.

Л. Толстой роман-эпопея "Война и мир"
Писатель наделил одного из главных героев своего произведения, Андрея Болконского, не только внешним благородством, но и внутренним, которое он открыл в себе не сразу. Андрею Болконскому пришлось много пережить, многое переосмыслить, прежде чем он смог простить своего врага, умирающего Анатоля Курагина, интригана и предателя, к которому он до этого испытывал лишь ненависть. Этот пример иллюстрирует способность благородного человека достигнуть подлинной духовной высоты.
Личности и власти   
Робер Мёрль роман "Смерть - моё ремесло"
Рудольфу Лангу с детства прививали мысль, что арийцы - высшая нация. В результате он стал палачом, ежедневно истребляя тысячи евреев, не щадя женщин и детей. Роман, запрещенный ныне к печати, исполнен душераздирающей правды о том, что творилось в концентрационных лагерях во время войны.

А. И. Солженицын роман "Архипелаг ГУЛАГ"
Солженицын, получивший Нобелевскую премию за свой роман, описал все ужасы Сталинских лагерей. Этот роман о том, как изощренно советская власть ломала и уничтожала своих граждан, не угодных ей. Книга была долгое время под запретом, а сам автор сослан за границу.
Недопустимости вмешательства в естественный ход вещей (опасности непродуманных экспериментов)   
М. Булгаков повесть «Собачье сердце»   
Главный герой повести — профессор Преображенский — задумывает своеобразное соревнование с самой Природой. Его эксперимент фантастичен: создать нового человека путем пересадки собаке части человеческого мозга. В результате сложнейшей операции появляется безобразное, примитивное существо, наглое и опасное. Ученый должен быть ответственен за свой эксперимент, должен видеть последствия своих действий, понимать разницу между эволюционными изменениями и революционным вторжением в жизнь.

М. Булгаков повесть «Роковые яйца»   
Лабораторные эксперименты и открытия профессора Персикова, использованные в практической деятельности Рокком, дали непредвиденные и трагические результаты: красный луч вызвал к жизни чудовищных гадов, враждебных всему живому, убивающих и пожирающих его.
Бесчеловечности и бессмысленности войны   
В. Быков роман «Одна ночь»   
Русский солдат Иван Волока и немец Фриц во время боя оказались в подвале, из которого сложно выбраться по одиночке: помещение сверху завалено землей. Чувство ненависти к Фрицу у Ивана быстро пропадает: он понимает, что Фриц — такой же человек, как и он. У них оказалось много общего: мирные профессии, тоска по семье, ненависть к войне. Но возникшая теплота отношений прервалась утром: когда они выбрались наружу, Фриц просился бежать к своим, и Волока застрелил его, а потом, потрясенный тем, что сделал, проклял войну.
М. Шолохов рассказ «Родинка»   
Гражданская война стала причиной того, что атаман, семь лет отсутствовавший на родине, убил единственного сына, Николку, не узнав его в красном комиссаре.
Проблема исторической памяти (сопричастности к ходу истории)   
В. Распутин повесть «Прощание с Матерой»   
Лихорадочные действия пожогщиков, спешащих покончить с Матерой, наталкиваются на неравнодушное отношение жителей деревни к своему прошлому, к тем, кто жил до них на этой земле.
   
А.П. Чехов рассказ «Студент»   
Перед Пасхой Иван Великопольский, студент духовной семинарии, рассказывая случайно встреченным женщинам евангельский эпизод о предательском отречении Петра от Иисуса, видит, что реакция женщин необычна: они плачут о том далеком событии. Семинарист понимает, что прошлое неразрывно связано с настоящим непрерывной цепью событий.
НТР и будущее
Ж. Верн роман «Двадцать тысяч лье под водой»   
В романе образ идеальной подводной лодки «Наутилус» капитана Немо является символом борьбы против любой тирании, откуда бы она не исходила. Верн считал, что путь к прогрессу прокладывают открытия науки и достижения техники и что именно они в конце концов приведут человечество к идеальному будущему.
   
Г. Уэллс роман «Война миров»   
Пятьдесят марсиан явились покорить человечество. Но организованное сопротивление продолжалось всего несколько дней. Потом исчезли государство, общество, цивилизация. Остались лишь обезумевшие орды, мечтавшие о спасении любой ценой. Под нашествием марсиан подразумевается не только это событие, но и разрушительные войны, научные открытия, которые приведут к гибели человечества.
Социальной ответственности ученых за их изобретения
   
Г. Уэллс роман «Человек-невидимка»   
Физик Гриффин открыл состав, с помощью которого человеческое тело становится невидимым. Но это открытие не приносит счастья ни ему, ни окружающим его людям. Гриффин сделал изобретение, помышляя не о благе человечества, а о власти и могуществе. Попытка Гриффина реализовать свое открытие сразу же привело его к конфликту с окружающими, в результате которого ученый погибает.


М. А. Булгаков повесть "Собачье сердце"
Профессор Преображенский пересадил гипофиз человека псу Шарику. Превратившийся в человека пес стал мелочным тираном, бессовестным и беспринципным. Автор предупреждает читателя, что мир, где господствуют Шариковы, ужасен.
Реалистичность в литературе

Робер Мёрль роман "Смерть - моё ремесло"
Рудольфу Лангу с детства прививали мысль, что арийцы - высшая нация. В результате он стал палачом, ежедневно истребляя тысячи евреев, не щадя женщин и детей. Роман, запрещенный ныне к печати, исполнен душераздирающей правды о том, что творилось в концентрационных лагерях во время войны.
А. И. Солженицын роман "Архипелаг ГУЛАГ"
Солженицын, получивший Нобелевскую премию за свой роман, описал все ужасы Сталинских лагерей. Этот роман о том, как изощренно советская власть ломала и уничтожала своих граждан, не угодных ей. Книга была долгое время под запретом, а сам автор сослан за границу.

Важности знаний в жизни человека
И.А. Гончаров роман "Обломов"
Герой произведения  Андрей Штольц с самого раннего детства упорно совершенствовал свои знания. Он не останавливал свое развитие ни на минуту. Познание мира – главная цель Андрея. Именно с помощью этого он смог стать человеком действия, который может без проблем найти решение любого вопроса. 

И.С. Тургенев роман "Отцы и дети"
 Его увлечение наукой, постоянный процесс познания в области медицины помогли герою сформироваться как личность.  Только с помощью познания он стал  человеком твердого и глубокого ума.

Фашизм   
Роман Джона Бойна " Мальчик в полосатой пижаме". 
Сын фашиста, Бруно, знакомится с еврейским мальчиком, находящимся в лагере. Дети становятся неразлучны. В то же время отец Бруно, который руководит лагерем, считает, что честно выполняет свой долг. Бруно решает помочь другу найти отца, переодевшись в пижаму, пробирается в лагерь. Его вместе с другими заключенными загоняют в крематорий. Трагедией оборачивается бесчеловечность отца и фашизма в целом.

Робер Мёрль роман "Смерть - моё ремесло". 
Главный герой, Рудольф Ланг, обычный немецкий мальчик, воспитывался в духе фашизма, с детства он впитал в себя эту чудовищную доктрину. Став взрослым, он был начальником концлагеря для евреев. Он безжалостно истреблял их,как существа низшей расы. Единственное, что волновало его, неприятный запах из труб крематория, где сотнями сжигали евреев, не жалея детей и женщин.
