Анализ работы Управляющего совета 

МОУ СОШ с. Колено
за 2008/09 учебный год
Управляющий совет   (далее УС) в 2008/09 учебном году функционировал первый год. Было проведено 5 заседаний.

Свою работу члены УС начали  с утверждения состава УС на текущий год.  

На первом заседании была утверждена кандидатура кооптированного члена и кандидатура от учащихся;  определён перечень обязанностей каждого из членов УС.  Были рассмотрены вопросы режима работы школы, льготного питания, тарификации на новый учебный год, утвержден план работы.
На заседаниях УС были заслушаны отчеты о работе социального педагога, завучей по учебной и внеклассной работе. 
Члены УС принимают активное участие в жизни школы. Два раза в год проходят заседания финансовой  комиссии по распределению стимулирующей части фонда оплаты труда работников школы и внебюджетных средств. В 2009 г. УС принял участие в решении ряда приоритетных вопросов по работе образовательного учреждения, в том числе об обеспечении учащихся школы питьевой водой и о выборе профиля обучения в старших классах. 
 
В школе оформлен стенд, на котором отражается вся работа УС школы, его решения. Постоянно обновляется веб-страница УС на сайте школы. Летом  2009 г. согласно плану работы УС запланировано ещё два заседания для утверждения публичного доклада директора школы и корректировки программы развития школы. 
Анализ работы обсудили и одобрили на заседании Управляющего совета.   Текст анализа  работы Управляющего совета размещён на  школьном сайте и информационном стенде. 
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