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     И снова приближается победный май:  День Победы! И год от года всё меньше остаётся  их – живых свидетелей и участников Великой  Отечественной, тех, кто сотворил  его тогда, в далёком 45 – м.
     С каждым годом всё дальше отодвигаются события тех страшных дней, пропитанных кровью, пропахших порохом и дымом, смоченных горькими слезами  матерей, потерявших своих детей, детей, потерявших своих родителей и  женщин, в одночасье ставших вдовами. Сколько же слез было пролито…проклятая война!
      К сожалению, каждое новое поколение всё меньше знает о той войне, и каждое следующее будет знать всё меньше и меньше. С одной стороны, это хорошо, потому, что у нашего поколения есть свои войны, своё горе – Афганистан, Чечня… Есть и  свои победы,  и свои радости.

      Но мы, сегодняшнее поколение россиян, которое хотя и родилось в послевоенное время, но ещё воспитанное  на традициях наших отцов и дедов, вживую соприкоснувшиеся с настоящей историей - мы будем помнить! Ведь пока ещё рядом с нами живут ветераны,  мы не имеем право не помнить !
       Я мысленно задаю себе вопрос: « Что я знаю о войне ?»  И  понимаю, что знаю, к сожалению, мало. Всё меньше становится интересных патриотических передач по телевидению, а фильмы о войне,  как правило, показывают в предверии   праздника 23 февраля или Дня Победы. А в  тех  фильмах,  что были сняты  уже в послесоветское время, война показана в искаженном виде. Да и в школьной программе уроков о войне становится всё меньше и меньше.
      О войне,  я хочу узнать как можно больше, ведь наша семья имеет самое прямое отношение к событиям тех страшных лет: воевали дяди моей мамы и папы, тётя, воевал прадед и  многие другие родственники. В живых сейчас не осталось никого,   не все вернулись и  с той войны…. А вот мой дедушка,  Гуськов Сергей Андреевич, хоть и вернулся живым, но познал все тяготы этой войны, хлебнул горя за троих.
      Я никогда не видела своего дедушку живым, только на фотографиях из семейного альбома, ведь он умер задолго до того, как я появилась на свет. Ему так и не довелось увидеть всех своих внуков, а нам – узнать своего деда.

Когда я немного подросла и приезжала к бабушке в гости, я  любила расспрашивать о её молодости, как она выходила замуж, как они одевались раньше и т.д. А ещё я расспрашивала её о дедушке, мне очень хотелось узнать о нем как можно больше, особенно о том, как он воевал  на фронте. Бабушка смогла рассказать мне не так уж и много, по её словам,  и словам моей мамы, дедушка не любил вспоминать о войне, рассказывал очень  редко,  и  то отдельные эпизоды, видно, воспоминания были для него очень тяжелыми и горькими.
        Если кто-то очень настойчиво пытался его расспрашивать, он просто вставал и уходил. И это не смотря на то, что соседи-фронтовики, ни когда не отказывались  говорить о войне.

       Особенно меня поразил тот факт, что дедушка побывал в  фашистском плену.  
       Сейчас, когда и подросла,  я поняла, почему он редко вспоминал этот период своей жизни.
      Когда началась война, дедушке   не было  и 16 лет. Он был самым старшим в многодетной  крестьянской семье, а  младшей сестренке было всего 8 лет. 

     Как и все мальчишки его возраста, он бредил фронтом и мечтал туда поскорее попасть, но не подходил по возрасту. Поэтому работал в колхозе на 
разных работах,  как мог помогал взрослым приближать победу, работали  тогда все – и старый и малый. Но он не переставал мечтать о фронте, ему казалось, что война закончится,  и он так и не успеет повоевать. Успел.
       Вначале,  в 1942 году на фронт забрали его отца, Андрея Степановича, признав его годным к нестроевой службе. От него пришло только одно письмо, тот писал, что служит в обозе. Больше писем не было, а потом пришло извещение, что он  пропал без вести.  Мечта моего дедушки  исполнилась в  конце  сентября  1943 года, когда ему оставался месяц до 18- летия.  Закончив  краткосрочные курсы  водителей, он попал на 2-й Украинский  фронт, возил различные грузы на своей  «полуторке», чаще всего, боеприпасы. Освобождал Украину,  участвовал в боях на Львовском направлении, был награжден двумя медалями. Потом его жизнь разделилась на до и после…                                                  
          Однажды колонна машин, в которой ехал и мой дедушка, попала под бомбёжку немецких самолётов. Взрывной волной от разорвавшегося рядом немецкого снаряда, дедушку выбросило из кабины, он упал в кювет и потерял сознание. Очнулся  он от того, что в его грудь тыкали  чем-то жёстким, это оказалось дулом немецкого автомата, а рядом с ним стояли два немца и смеялись.  Смеха он не слышал, потому, что от взрывной волны получил контузию. Голова сильно болела, на зубах скрипел песок,  и очень хотелось пить. Всё тело ломило как избитое, кожа была посечена мелкими осколками, но серьёзных ран не было( за всю войну дедушка не получил ни одного тяжелого ранения).  То тут, то там слышались очереди из немецких автоматов – это немцы добивали тяжело раненых,  тех, кто не мог самостоятельно передвигаться. Всех выживших построили в колонну и повели. Вместе с ним оказалось еще два сослуживца, они стали держаться вместе.
     Их загрузили в вагоны и повезли в Германию. Многие умирали  прямо в вагонах от голода и жажды, кормили и поили редко, везли в теплушках, набитых до отказа. На каждой остановке из вагонов выгружали мертвых.

    Потом они оказались в лагере для военнопленных, здесь-то он и узнал, что  значит быть военнопленным.
     Лагерь был окружен колючей проволокой,  по которой был пропущен ток, а вокруг были еще рвы заполненные водой. На вышках дежурили автоматчики. За малейшую провинность  расстреливали. Но пробыв в лагере около двух месяцев, дедушка с товарищами решился на побег, но закончился он неудачно, их поймали, избили, а несколько человек расстреляли для наглядности.
    После этого дедушку перевели в другое место, еще более страшное….Это был концентрационный лагерь смерти  Бухенвальд. По сравнению с лагерем для военнопленных, Бухенвальд был адом на земле.  Не все выдерживали этот ад: сходили с ума, бросались грудью на колючую проволоку,  и их убивало током…День и ночь на территории лагеря дымили печи крематориев, каждый день уводили пленных, которые больше ни когда не возвращались. Начальник лагеря очень любил потешаться над пленными. Их могли построить среди ночи,  и произвести расчет на каждого  четвертого или пятого . Это означало, что вышедшие из строя подлежат расстрелу. Каждое утро  в лагере звонили колокола смерти, и никто не знал, по ком они будут звонить в следующий раз…..
       Однажды пятым  при расчёте  оказался и мой дедушка.  Рядом с ним стоял  пожилой солдат, годившийся ему в отцы, он сказал дедушке, что уже пожил, а он молодой,  и должен  жить,  и вышел из строя вместо него… Дедушка так и не узнал имени своего спасителя, было не до этого…

       Вместе с другими узниками,  он был освобожден в апреле 1945 года нашими войсками. Всего он пробыл в лагерях около  полугода, но и этого небольшого промежутка времени хватило для того, чтобы запомнить его на всю оставшуюся  жизнь, и содрогаться при каждом воспоминании.

       Всех, побывавших в немецком плену подвергали тщательной проверке, не избежал этого и мой дедушка, он прошел еще один лагерь –фильтрационный. Выяснялось, при каких обстоятельствах попал в плен и т.д.

После  проверки он был восстановлен во всех правах и оставлен служить на территории Германии в составе оккупационных войск. Домой, в Турки он вернулся только весной 48 года.
     Была у него возможность уехать куда-то в другое место на жительство, звали товарищи по службе, но дома ждала мать, оставшаяся вдовой, братья и сестра.

     По возвращению сразу же окунулся в мирную жизнь, пошёл работать в колхоз и всю жизнь проработал на одном месте, в мастерской по ремонту сельскохозяйственной техники. А вот за руль машины дедушка больше никогда не садился…Никогда.
          У дедушки в жизни было два самых больших увлечения – пчёлы и цветы. Да, да, цветы, я не описалась. Цветы он начал выращивать,  будучи совсем парнишкой,  для деревни это было большой редкостью, потому, что в палисадниках предпочитали сажать что-то полезное, овощи например, а не цветы. Стал он сажать цветы и после войны. В 1952 году он обзавелся собственной семьей, появилось четверо детей – сын и три дочери.  Дом  моих бабушки  и дедушки всегда утопал в цветах, их сажали даже в ущерб капусте и помидорам. Страсть к цветам передалась от дедушки и к его детям, все они любят  выращивать цветы.  Моя мама не  стала исключением из правил, у нас и в доме и в палисаднике растет много разных цветов, да и мы с сестрой тоже к цветам не равнодушны.
        Второе дедушкино увлечение – пчеловодство. Мама говорила, что у нее создавалось впечатление, что пчелы знали дедушку в лицо. Он никогда не надевал  специальную маску, когда шел к пчелам, и они его не жалили.  Теперь, после смерти дедушки, пчелами занимается мой дядя, а бабушка помогает, чем может, чаще, конечно, советами, ведь ей уже 81 год.

        Мой дедушка прожил всего 63 года, тяжелая болезнь не оставила ему ни каких шансов… Я думаю, что большую роль в этом сыграли именно тяготы войны, фашистские застенки. Дедушка даже никогда не смотрел фильмы о войне, уходил, видно, воспоминания были невыносимо тяжелыми. А День Победы был самым главным праздником в семье. В этот день дедушка обязательно шёл к памятнику в центре сала, чтобы возложить цветы к памятнику тем , кто не вернулся с полей войны. Из  фронтовых наград  у него сохранились только юбилейные медали, а фронтовые, к сожалению,  затерялись, когда дети были маленькими , они  любили надевать медали отца.
       Вот такая нелегкая судьба выпала на долю моего дедушки, Гуськова Сергея Андреевича,  простого рядового Победы. Я очень горжусь своим дедом и постараюсь, чтобы военная история нашей семьи стала достоянием и будущих потомков . Мы будем помнить и чтить его память.
       На могиле моего дедушки  всегда растут цветы, его любимые…..

