      У каждого человека на Земле есть самый милый, самый дорогой сердцу уголок, куда он  постоянно стремится  всем сердцем, и, от разлуки с которым, на душе становится так тяжко, будто в твоей жизни не хватает чего-то самого главного. И как становится опять легко и свободно, когда ты вновь здесь.

    Проведя вдали от дома всего несколько дней, я уже начинаю скучать по своему селу, и, конечно, по своей любимой речке, Аркадачке. 

      Побывав в других местах, я понял, как мне все-таки повезло, ведь у меня есть Аркадачка,  и пусть она мало кому известна,  и не такая величественная, как Волга или Енисей, но она гораздо милее и ближе моему сердцу, потому, что она МОЯ!

       Насколько я себя помню, она всегда была в моей жизни, и всегда такая разная:  ласковая и неприветливая,  задумчивая и капризная,  говорливая и молчаливая, теплая, как парное молоко прогретая летним солнышком , и холодная, закованная во льды суровой зимой. Я люблю приходить к ней в любое время года, наши свидания не прекращаются даже зимой.

    Я люблю подолгу  стоять на ее берегу и рассматривать каждый изгиб её бережка, каждую рябинку на её воде. Порой, глядя в её прозрачные воды,  мне кажется, что она впитала в себя всю синеву летнего неба, а на её дне нашли себе приют белые облака.

   По берегам реки, как бдительные стражи, устало склонив  свои тонкие ветви до  самой воды, стоят могучие вётлы. Им уже не один десяток лет, они много повидали на своём веку  и могли бы о многом рассказать. А рядом с ними, то тут, то там виднеются деревца-подростки – это будущая смена, ведь «ветловый» век не так уж и долог. А как прекрасны те участки реки, которые летом покрываются бело-жёлтым ковром из цветущих кувшинок и кубышек! Жаль, что эта красота так хрупка, так ранима, что может  в любой момент навсегда исчезнуть.
     Во время летних каникул мне с друзьями никогда не приходилось ломать голову над тем, чем бы себя занять. Потому, что всё свободное время мы проводили на нашей Аркадачке: купались, ныряли, бросаясь в воду «солдатиком», загорали до «негретят», а потом, придя домой, жадно набрасывались на любую еду, которую ставила мама на стол  и, торопливо прожевав, опять быстро исчезали из дома, спеша  на свою речку.

     А какую землянику мы собирали  летом на её берегах, пусть ягодки и крошечные, но такие душистые и ароматные, что только одно упоминание о них  наполняет мой рот  сладкой слюной.

     Не забываем   мы нашу речку и зимой: бежим к ней с коньками, санками и  лыжами, а  в выходной день река буквально пестрит от разноцветных курток, шубок, пальтишек любителей скатиться с горки на санках или покататься на лыжах. Нашей речки хватает на всех, и мне даже кажется, что она очень рада, что ей не дают скучать звенящие детские голоса. Вот почему я так люблю её, мою Аркадачку!

      Моё беззаботное детство тесно переплелось с  рекой, и детство моих родителей, бабушек и дедушек тоже связано с ней неразрывно. Она щедро одаривала приходивших к ней с удочками рыбаков богатым уловом, поила прохладной водой утомившееся в жаркий день стадо коров, давала приют своим  многочисленным обитателям.

     Только постепенно всё стало меняться, и изменилась не речка, а люди: они стали платить за  добро чёрной неблагодарностью.

     Ты прости нас,  людей, речка, прости за то, что мы превратили твои такие живописные берега в свалки, за то, что оставляем на твоих гостеприимных берегах  следы от костров, пакеты с мусором, кучи навоза и пивных бутылок, за то, что рубим деревья на твоих берегах и ставим сети. Всё это оказалось для тебя непосильным бременем, и ты стала от всего этого постепенно задыхаться: местами так обмелела, что воробей может перейти тебя вброд,  да и рыбаки уже сетуют на то, что всё чаще приходится им возвращаться домой всего с парой-тройкой окуньков.

        Гляжу я  на  дряхлеющую Аркадачку,  и моё  сердце  сжимается от боли:  что увидят  наши  будущие дети?!  Смогут ли и они,  как и мы , плескаться в  её  чистой воде и  собирать спелую  землянику на её берегах,  любоваться цветущими кувшинками и радостно бежать домой  с  полным ведерком пойманной рыбы?  А ещё - просто приходить на её берега в минуты радости и грусти, получая  заряд энергии только от того, что ты провёл здесь несколько минут.

     Я очень надеюсь, что это  обязательно будет, что ещё не всё потеряно, нужно только измениться нам, людям, и  наша любимая речка  вновь оживёт.

На землю тихо пало

Из снега покрывало.

Леса оно покрыло

И речки, и луга.

      Лежит оно не тает,

      До вешнего тепла

      Спокойно отдыхает

       Кормилица-земля.

Потом она проснется,

Счастливо улыбнётся,

Омоется водою

 Из вешнего ручья.

       А солнышко играет,

       Снежинками сверкая,

       На Землю посылает

       Свой лучик золотой.

Земля, в улыбке тая,

На солнце так сияет,

Что, кажется, зимою

Природа  расцветёт!

Воды родниковой прохладу и свежесть

Травы нежный шёпот, листвы разговор

И синего неба безбрежность

С младенческих знаем мы пор.

          Все это дано нам с рожденья

          На этой планете, на нашей земле

          И отдано нам во владенье,

          Как в самой чудесной мечте.
Давайте же будем беречь это счастье, 

Ведь  хрупкое очень оно.

И в нашей теперь это власти

Сберечь для потомков его.
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       Приближается 200- летняя годовщина одной из самых славных и героических страниц в истории нашей Родины – Отечественной войны 1812 года. Победа русского народа над завоевателем, который считался величайшим военным гением мира и увенчанного ореолом непобедимости,  поразила воображение современников, а сегодняшнему поколению служит примером  мужества и стойкости. Немалый вклад в победу русского оружия в этой войне  внесла и наша Саратовская губерния.

       Известие о начале Отечественной войны 1812 года и сборе новых сил  было встречено населением Саратовской губернии с пониманием. Патриотическое движение народа возглавили саратовский губернатор А.Панчулидзев ,губернские предводители  дворянства П.Гладков и Г.Колокольцев и духовенство. Губерния послала в армию   13 266 ополченцев, что составило  около 3 %  всего трудового населения ( 2 полка кавалерии и 8 полков пехоты). Поскольку самостоятельного саратовского ополчения не создавалось, они поступали в Пензенское, Казанское, Нижегородское, Сибирское ополчения. На нужды ополчения жители губернии собрали 401 550 руб. серебром, а так же было передано различное вооружение: пистолетов – 51, пик – 2829, ружей – 351 и 12 чугунных пушек. Кроме этого были собраны различные продукты: сухари, крупы,  а также закуплено 375 строевых лошадей, 3000 волов и 1 тысячи фур. За свой счёт сформировали конно-казачьи полки графы Дмитриев-Мамонтов и Салтыков.

     Немалая помощь была оказана и беженцам,  переселенцам из занятых неприятелем областей: при церквах устанавливались кружки для сбора денег, монастыри принимали престарелых, немощных и больных.

    Но основная победа над врагом ковалась все-таки  на поле боя, и здесь отличились наши земляки. Свою исследовательскую работу я посвятил  выявлению роли саратовцев в Отечественной войне 1812 года в общих чертах, а так же изучению  самых  ярких личностей - наиболее отличившихся наших  героев-земляков.

       Глава 1.  САРАТОВЦЫ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 ГОДА
      Многие наши земляки проявили мужество, храбрость и героизм в сражениях с неприятелем, почти все были награждены орденами и медалями России. Среди них дворяне, крестьяне, духовенство и даже дети. 38 наших земляков были награждены золотыми шпагами и саблями с надписью «За храбрость», в том числе двое – генерал-лейтенант С.Панчулидзев и полковник Н.Мельников – дважды.

   В действующей армии и народном ополчении достойно проявили себя представители известных фамилий: Колычевы ( один из них – Николай, был ординарцем  М.И.Кутузова), Арсеньевы, Норовы, Столыпины. Дворянин Аткарского уезда Андрей Кайсаров возглавлял типографию русской армии, а в эскадроне  другого уроженца этого уезда,  ротмистра П.Подъяпольского,  всю компанию прослужила знаменитая кавалерист-девица Надежда Дурова. В Бородинском сражении прославились артиллеристы Афанасий Столыпин ( двоюродный дед М.Ю.Лермонтова) и Авраам Норов ( после войны станет другом А.С.Пушкина, министром народного образования). Ротмистр Р.Глазенап, сражаясь под Полоцком, пленил 22 знамени противника, награжден золотой саблей  с надписью «За храбрость». Отважно сражался  с врагом потомок известного в прошлом коменданта Саратова майор К.Бошняк, был трижды ранен, награжден  боевыми орденами.

        Массовый героизм  в сражениях проявляли не только дворяне, но и крестьяне- ополченцы. Среди них сын солдата Я.П.Балмашев, который за мужество и героизм в боях был произведен в офицеры и награжден 7 русскими орденами, 1 прусским, медалями и золотым оружием.

         Нашими земляками были и другие герои войны 1812 года. Например, с 1813 по 1822 год петровским, а затем царицынским  городничим был П.И.Быков, прославившийся тем, что в октябре 1812 года уничтожил под Малоярославцем  мост через реку Лужа и мельницу. Разлившаяся вода задержала вступление французов в город, тем  самым  было выиграно время для подхода русской армии.

1.1. Граф  В.В.Орлов-Денисов

         Многие саратовцы проявили мужество и героизм на полях сражений, невозможно  назвать все   имена и перечислить все их подвиги. Но особо мне хочется остановиться на одном нашем земляке – командире кавалерийского полка,  генерал-адьютанте Василии Васильевиче Орлове-Денисове. В 1805 году он женился на М.А.Васильевой и в качестве приданного получил 20 000 десятин земли с деревнями Рыбное, Ключи, Белогорная и Верхняя Чернавка Вольского уезда.

   Этот удивительный человек, донской казак с графским титулом, чувствовал себя как дома и на пограничной заставе, и в светском салоне, и на поле битвы. Лихой командир казаков лейб-гвардии императора Александра 1-го, граф Орлов-Денисов множество раз проявлял в сражениях не только великую храбрость и отвагу, но и выдающиеся полководческие способности, которые иногда решали исход битвы.

       Еще накануне нашествия Наполеона ему было поручено наблюдать за действиями вероятного противника. Именно он,  12 июня первым  узнал от своих казаков о переходе наполеоновской армии через реку Неман и сообщил командованию. Приказ об отступлении он отдал только после того, как на казаков двинулся кавалерийский полк. Французы бросились их преследовать. Внезапно Орлов-Денисов развернул своих казаков и мощным ударом опрокинул преследователей - это была первая крупная победа над неприятелем.

          Уже 16 июня при отступлении русских войск из Вильно,  он произвел две удачные атаки на французскую кавалерию и последним оставил город. При этом Орлов взял в плен французского полковника графа Сегюра - брата знаменитого адъютанта Наполеона. Далее, находясь в арьергарде 1-й армии и сражаясь ежедневно с французами, граф Орлов-Денисов не ограничивался только одним отражением нападений, но и сам  атаковал французскую кавалерию. Так, 23 июня он во главе  своих лейб-казаков и шести конных полков,  три часа упорно бился с кавалерией Мюрата у деревни Кочержишки,  и взял в плен принца Гогенлоэ. За оказанные в этих делах отличия Василий Васильевич был награжден орденом святой Анны 1-й степени. Продолжая все время находиться в арьергарде 1-й армии,  граф Орлов-Денисов во главе лейб-гвардии Казачьего полка и Черноморской сотни атаковал и разгромил под Витебском три конных французских полка. Эта победа принесла ему наградную золотую саблю с бриллиантами и  надписью "За храбрость". Три дня спустя после этого дела во время очередной перестрелки с французами граф Орлов получил тяжелую контузию в шею, но  продолжал командовать лейб-казаками. Вскоре он отличился в деле 7-го августа при Заболотье, где во главе 1-го кавалерийского корпуса отражал атаки Мюрата и Жюно. Расположив полки в четыре линии, он в течение нескольких часов  атаковал французов и не дал возможности Мюрату опрокинуть его войска. Атаки его производились с удивительной быстротой и отвагой; граф Орлов-Денисов несколько раз сам водил полки на неприятеля, и в результате все старания Мюрата разбить русскую кавалерию и обрушиться на левый фланг российских войск оказались напрасными. 
      Следующее сражение, в котором принял участие Орлов-Денисов, был Бородинский бой. В этом сражении Василий Васильевич со своими лейб-казаками находился в первом кавалерийском корпусе Уварова. Когда Наполеон, решивший сломить русскую армию, двинул свою гвардию на ее центр, уже ранее обессиленный  французскими атаками, князь Кутузов, чтобы хоть на короткий срок задержать этот удар, приказал Платову и Уварову переправиться через Колочу и атаковать левое крыло французов. Несмотря на крайне неудобное для действия кавалерии местоположение, Уваров перешел Колочу,  и поручил графу Орлову-Денисову атаковать французов. Василий Васильевич во главе своего лейб-казачьего, лейб-гусарского, и Елизаветградского гусарского полков преодолел находившийся перед ним ров, выстроил под огнем неприятеля свои полки и атаковал находившуюся на его участке французскую пехоту, заставив ее отступить. При этом Елизаветградский гусарский полк отбил у врага два орудия. Продолжая атаковать французов, Орлов начал обходить фланг неприятеля. Появление казаков и кавалерии на левом фланге заставило Наполеона остановить гвардию, а тем временем фельдмаршал Кутузов успел подкрепить свой центр. 
        После Бородинского боя граф Орлов-Денисов опять вошел в арьергард, прикрывая отход русской армии. Особенно отличился он своими кавалерийскими атаками под Чириковым и Вороновым. После занятия русской армией Тарутинского лагеря граф командовал передовой цепью и казачьими разъездами. Во время одного из объездов передовой цепи Василий Васильевич получил от казаков донесение, что лес, у которого стояли части Мюрата перед русской армией, совершенно не занят французами. Донеся об этом начальству и получив разрешение атаковать врага, граф Орлов-Денисов с 10-ю казачьими и другими кавалерийскими полками, поддержанными ротой донской артиллерии, ночью на 6-е октября зашел через лес в тыл левого фланга французов и атаковал их. Атака была так внезапна и стремительна, что французы не успели даже стать в ружье и бежали за Рязановский овраг, оставив в добычу казакам 38 орудий и весь лагерь на правом берегу реки Чернишны. Это было первое сражение с наполеоновскими войсками, в котором русские отбили такое большое число орудий. О Тарутинском сражении генерал Беннигсен доносил фельдмаршалу Кутузову: "Граф Орлов-Денисов вел себя самым блистательным образом. Его храбрость делает честь российскому оружию. Он первый подал мысль обойти левое неприятельское крыло. Основываясь на сделанных им обозрениях, и по донесению его о том, решился я письменно предложить Вашей Светлости атаковать неприятеля". Победа при Тарутине имела огромное значение: она подняла боевой дух армии и показала Наполеону боеготовность российских войск, что сыграло определенную роль в решении французского императора уйти из Москвы. Граф Орлов-Денисов за эту победу был награжден орденом святого Георгия 3-й степени. 
     После выступления из Тарутинского лагеря Василий Васильевич со своими лейб-казаками участвовал в сражении под Малоярославцем, а затем с 6  казачьими полками и несколькими орудиями Донской артиллерии пошел на Гжатск. Там он сильно потеснил французов, забрал у них много пленных и даже захватил тайную канцелярию Наполеона. Подойдя к Ляхову и узнав от партизан, что там стоит французская бригада генерала Ожеро (брата маршала Франции), Орлов-Денисов тотчас же соединился с партизанскими отрядами Сеславина, Давыдова и Фигнера и пошел на Ляхово. Отряд Ожеро был окружен, и граф Орлов потребовал, чтобы французы сложили оружие. После переговоров он сдался с 60 офицерами и 2000 нижних чинов на милость победителя. 2-го ноября Орлов-Денисов атаковал и разбил большую французскую колонну, захватив при этом много пленных, в этом деле были пленены генералы Альмерас, Бюрт и Дюфуа. Однако раны, трудности похода и наступившие холода,  на время вывели героя из строя – Василий Васильевич тяжело заболел. Едва оправившись,  граф Орлов-Денисов 15-го ноября снова принял свой отряд от генерала Бороздина и продолжил наступление на французов. Так, уже 22-го ноября Орлов наголову разгромил баварскую конницу генерала Вреде,  и вышиб его корпус из Вилейки. В момент выхода Мюрата из Вильно,  граф Орлов вместе с отрядом партизана Сеславина атаковал этот город, занял его, затем настиг и разбил арьергард Мюрата на Пекарской горе, захватив в отбитом обозе много золота. Продолжая и далее  громить  деморализованные толпы французов, в которые превратились остатки Великой армии, Орлов-Денисов сопровождал их до самого Немана. 

     По возвращении в Вильно,  Василий Васильевич был назначен начальником личного конвоя  императора Александра I, и в течение следующих двух лет безотлучно находился при императоре. Однако это не означало, что лихой лейб-казак больше не участвовал в боях. В сражениях под Люценом, Бауценом, Дрезденом, Кульмом и многих других Орлов-Денисов по приказанию императора ходил в атаку во главе разных (преимущественно казачьих) полков. Наградой за многочисленные боевые отличия для Василия Васильевича стали прусский орден Красного Орла 1-й степени и чин генерал-лейтенанта. Но особо граф Орлов-Денисов отличился 4-го октября в сражении под Лейпцигом, когда Удино и Латур-Мобур с наполеоновской гвардией и 60 орудиями обрушились на русский центр. Французы сильно потеснили российские войска и захватали 30 русских орудий. Сражение казалось уже проигранным, но император Александр I послал графа Орлова к Барклаю-де-Толли с приказанием двинуть на помощь центру тяжелую конницу. Передав Барклаю приказание императора, возвращавшийся к императору Орлов-Денисов не выдержал вида бегущей русской пехоты; заметив поблизости своих лейб-казаков, посланных прикрывать роту артиллерии, Василий Васильевич возглавил их и бросился через узкую гать на французов. При этом,  Орлов  понимал, что имевшиеся в его распоряжении 400 казаков не способны опрокинуть врага; Орлов-Денисов стремился задержать противника хоть на несколько минут, чтобы дать пехоте возможность перестроиться. И ему это удалось: французская пехота, ошарашенная безумной атакой горстки гвардейцев, остановилась. Этой минутой воспользовалась отступавшая легкая гвардейская кавалерийская дивизия: вдохновленная подвигом лейб-казаков, она быстро перестроилась и поддержала Орлова. Затем к месту рубки подоспели два прусских кавалерийских полка, врезавшихся во фланг французов, и победа благодаря  атаке Орлова-Денисова была вырвана у Наполеона. Император Александр I за Лейпцигское сражение наградил графа Орлова-Денисова орденом святого Владимира 2-й степени, а австрийский император — орденом Марии-Терезии. 
    Во время отступления Наполеона к Рейну графу Орлову-Денисову было поручено преследовать французов и всячески вредить им. Догнав противника у Эйзенаха, Василий Васильевич постоянно тревожил французов, то нападая, то обгоняя врага и разрушая перед ним мосты и дороги. Преследование отступающих продолжалось до самого Рейна, при этом казаки захватили множество пленных. Затем за участие в сражении под Ганау и за выказанные в нем новые отличия Орлов-Денисов был награжден баварским орденом Максимилиана 2-й степени. С 1-го декабря Василий Васильевич снова командовал конвоем императора Александра I. При взятии Парижа граф находился в свите императора при торжественном въезде монархов в столицу Франции. 
    После Ватерлоо и вторичного занятия союзниками Парижа,  новый король Франции Людовик XVIII пожаловал Орлову-Денисову орден святого Людовика 1-й степени, а император Александр I послал его с почетным поручением: отвезти в Петербург к императрице Марии Федоровне свой портрет. При первом после наполеоновского нашествия посещении Александром I Москвы (в 1816 году) граф Орлов вновь сопровождал императора и здесь он вновь был осыпан милостями. Супруга Василия Васильевича была пожалована кавалерственной дамой ордена святой Екатерины 2-й степени, а старший 14-летний сын Федор был назначен в лейб-гвардии Казачий полк. По возвращении в Петербург граф Орлов-Денисов продолжал исполнять обязанности генерал-адъютанта до 25-го августа 1825 года, когда был назначен командиром 5-го резервного кавалерийского корпуса. Однако вскоре после этого назначения ему пришлось вернуться к императору: Василию Васильевичу выпало сопровождать тело скончавшегося Александра I в Петербург. Произведенный в день коронации императора Николая I в генералы от кавалерии, граф в октябре 1826 года вышел в отставку. Но уже в следующем году, после объявления войны с Турцией, снова вернулся на службу. Прибыв к армии, он некоторое время состоял при главной квартире императора, а затем вместе с императором возвратился в Петербург. 

       Вскоре скончалась его супруга, и Василий Васильевич, чтобы иметь возможность посвящать больше времени воспитанию оставшихся малолетних детей,  навсегда оставил службу и до 1841 года жил то в Петербурге, то в Москве, а с 1841 года и до самой смерти -  в г.Харькове. Скончался он 24 января 1843 г. на 68 году жизни и был погребен в соборной церкви харьковского Преображенского монастыря.

                      ЗАКЛЮЧЕНИЕ

      Действительно, Отечественная война 1812 года – одно из самых величайших событий в истории России.

      Грандиозность победы, одержанной в борьбе против сильного врага, когда впервые проявилась готовность к всеобщему единению, нашла отражение в благодарной памяти народной: повсеместно стали появляться знаки уважения и почтения воинской славы, в Саратовской губернии в том числе. Был составлен список, куда вошли 250 наиболее прославившихся участников войны 1812 года, по проекту архитектора В.Стасова был воздвигнут Александро-Невский собор как пантеон воинской славы. В г.Вольске в 1844 году открыт Предтеченский собор, а в 1830 г. отставной ротмистр П.Подъяпольский выстроил на свои средства храм Рождества Христова, где хранились трофеи 1812 г. К сожалению, борьба с религией в советские времена разметала все памятники воинской славы, оставив только дубовую рощу, которую посадили пленные французы (парк культуры).

      В Саратовскую губернию граф Орлов-Денисов приехал в 1821 г. В самом красивом лесистом месте у подножия  двух холмов – Шихан и Пронина Шишка и была построена усадьба, на первом этаже которой впоследствии разместилась картинная галерея.

      Сюда же были переселены крестьяне из окрестных селений – так возникла небольшая деревенька Шиханы.  Здесь был разбит большой сад и парк, в последствии построена деревянная Никольская церковь и водяная мельница на реке Терешке. Шиханский конный завод славился своими скакунами на всю округу. Супруги Орловы-Денисовы воспитали 6 сыновей и 3 дочерей. В 1850 годы один из сыновей Орлова-Денисова – Михаил вместе с другими помещиками Вольского уезда вели строительство первой железнодорожной ветки до г.Аткарска.
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Русская кавалерия в Бородинском сражении. 
На переднем плане генерал Уваров, за ним на белой лошади – граф Орлов-Денисов
