Сви​детель​ство о ре​зуль​та​тах ЕГЭ

В сви​детель​ство выс​тавля​ют​ся ре​зуль​та​ты ЕГЭ по тем пред​ме​там, уро​вень ос​во​ения ко​торых оце​нен не ни​же ми​нималь​но​го ко​личест​ва бал​лов, ус​та​нов​ленно​го в те​кущем го​ду Ро​собр​над​зо​ром.

В сви​детель​ство о ЕГЭ выс​тавля​ют​ся "по​ложи​тель​ные" ре​зуль​та​ты по обя​затель​ным пред​ме​там (русс​ко​му язы​ку и ма​тема​тике), а так​же бал​лы, по​лучен​ные по так на​зыва​емым пред​ме​там по вы​бору, по ко​торым бу​дет пре​одо​лен ми​нималь​ный по​рог, ус​та​нов​ленный Ро​собр​над​зо​ром.
Ре​зуль​та​ты всех ЕГЭ каж​до​го участ​ни​ка за​носят​ся в Фе​дераль​ную ба​зу сви​детель​ств.
Ре​зуль​та​ты ЕГЭ дей​стви​тель​ны до 31 де​каб​ря го​да, сле​ду​юще​го за го​дом учас​тия в ЕГЭ.

Име​ющие 2 и бо​лее сви​детель​ств о ре​зуль​та​тах ЕГЭ, срок дей​ствия ко​торых не ис​тек, при по​даче за​яв​ле​ния в вуз или ссуз са​мос​то​ятель​но оп​ре​деля​ют, ка​кие ре​зуль​та​ты ЕГЭ и за ка​кой год сле​ду​ет учи​тывать при​ем​ной ко​мис​сии при про​веде​нии кон​курса.

Ли​ца, сдав​шие ЕГЭ и приз​ванные в том же го​ду в Во​ору​жен​ные Си​лы РФ, име​ют пра​во ис​поль​зо​вать ре​зуль​та​ты ЕГЭ в те​чение го​да с мо​мен​та уволь​не​ния с во​ен​ной служ​бы. Име​ющие 2 и бо​лее сви​детель​ств о ре​зуль​та​тах ЕГЭ, срок дей​ствия ко​торых не ис​тек, впра​ве са​мос​то​ятель​но оп​ре​делить ак​ту​аль​ность сви​детель​ств о ре​зуль​та​тах ЕГЭ, по​лучен​ных ими в раз​ные го​ды. 

Ли​ца, по​лучив​шие сви​детель​ство о ре​зуль​та​тах ЕГЭ и приз​ванные в том же го​ду в Во​ору​жен​ные Си​лы РФ, име​ют пра​во ис​поль​зо​вать ре​зуль​та​ты ЕГЭ в те​чение го​да с мо​мен​та уволь​не​ния с во​ен​ной служ​бы.

Сог​ласно По​ряд​ку при​ема граж​дан в име​ющие го​сударс​твен​ную акк​ре​дита​цию об​ра​зова​тель​ные уч​режде​ния выс​ше​го про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зова​ния, аби​тури​ен​ту при по​даче за​яв​ле​ния не​обя​затель​но предс​тав​лять ори​гинал или ко​пию сви​детель​ства о ре​зуль​та​тах ЕГЭ в при​ем​ную ко​мис​сию, дос​та​точ​но ука​зать в за​яв​ле​нии о при​еме по​лучен​ные бал​лы.
При​ем​ные ко​мис​сии ву​зов обя​заны че​рез ФБС про​водить про​вер​ку под​линнос​ти предс​тав​ленных аби​тури​ен​та​ми све​дений, в том чис​ле ре​зуль​та​тов ЕГЭ.

